

# ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно.  
Цѣна за годовое изданіе 4 р.  
съ пересылкою.

№

3.

Подписка принимается въ  
Редакціи при Ярославской  
Духовной Консисторіи.

17-го ЯНВАРЯ ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ. 1879 ГОДА.

## 1. РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,  
САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО,  
изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

*Опреподаніи благословенія Св. Синода за по-  
жертвованія и другія по духовному вѣдомству  
заслуги съ приложеніемъ выписокъ изъ вѣдо-  
мости подъ лит. А и Б.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕ-  
ЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій  
Синодъ слушалъ составленную въ Синодаль-  
ной Канцеларіи, на основаніи поступившихъ  
въ теченіе Сентября мѣсяца 1878 года пред-  
ставленій Епархіальныхъ Начальствъ, вѣдо-  
мость о лицахъ, коимъ испрашивается благосло-  
веніе Святѣйшаго Синода, за сдѣланныя ими  
въ пользу церкви, монастырей и другихъ уч-  
режденій Духовнаго вѣдомства пожертвованія  
и другія по сему же вѣдомству заслуги, въ  
томъ числѣ и по вѣренной Вашему Прео-  
священству Епархіи. **Приказали:** По разсмотрѣ-  
нныи означенной вѣдомости Святѣйшій Су-

нодъ опредѣляетъ: Вѣдомость сію утвердить  
и разослать, при указахъ, изъ нея выписки  
Епархіальнымъ Архіереямъ, по принадлежно-  
сти, для объявленія лицамъ, которыя удо-  
стоены благословенія Святѣйшаго Синода,  
при чемъ препроводить и грамоты для вруче-  
нія тѣмъ изъ сихъ лицъ, коимъ они назваче-  
ны. Декабря 8 дня 1878 года, № 3764.

*Выписка изъ вѣдомости, подъ лит. А, по коей  
преподано благословеніе Святѣйшаго Синода,  
съ выдачею установленныхъ грамотъ, ниже-  
сѣдующимъ лицамъ:*

**По Ярославской Епархіи:**

1. С.-Петербургскому купцу Григорію Мельникову.
2. Потомственной почетной гражданкѣ Екатерины Бидниковой.
3. Старостѣ церкви с. Давыдова, Ростовскаго уѣзда, крестьянину Андрею Бажулину.
4. Старостѣ Ярославской градской Пятницко-Туговской церкви, крестьянину Александру Ладонову.

*Выписка из ведомости подъ лит. Б, по коей предано благословеніе Святыишаго Синода нижеслѣдующимъ лицамъ:*

*По Ярославской Епархіи:*

1. Старостъ церкви села Сарафонова, Ярославскаго уѣзда, Генераль-Маюру Александру *Выческому*.

2. Старостъ Благовѣщенской церкви, Норскаго посада, Ярославскаго уѣзда, Норскому купцу Михаилу *Тоскину*.

3. Старостъ Любимской градской Троицкой, на рву, церкви, Любимскому купцу Андрею *Скорнякову*.

4. Старостъ Любимской градской Введенской кладбищенской церкви, Любимскому купцу Космѣ *Софронову*.

5. Старостъ церкви села Григорьевскаго, Ярославскаго уѣзда, Норскому купеческому брату Ивану *Лобыреву*.

6. Старостъ церкви села Введенскаго, Ростовскаго уѣзда, крестьянину Агапію *Курянову*.

7. Крестьянину Ярославскаго уѣзда деревни Ивановскаго Перевоза Прокопію *Шалаеву*.

#### ОПРЕДЕЛЕНІЯ СВЯТЫИШАГО СУНОДА.

1) Отъ  $\frac{1}{2}\%$  Сентября 1878 года, № 1388, о пожертвованіи неизвѣстнымъ лицомъ 10-ти тысячъ руб. сер. на учрежденіе стипендій въ женскомъ училищѣ при Екатеринбургскомъ Новотихвинскомъ женскомъ монастырѣ.

Неизвѣстнымъ лицомъ, при прошеніи его въ Святыишій Синодъ, въ дополненіе къ пожертвованному имъ 50,000 р. на воспитаніе сиротъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ Пермской Епархіи, внесено разными процентными бумагами еще 10,000 р. для причисленія къ неприкосновенному капиталу, пожертвованному въ 1874 г. на воспитаніе бѣдныхъ сиротъ, дѣвицъ духовнаго происхожденія

Пермской Епархіи, въ женскомъ монастырѣ, съ тѣмъ, чтобы доходы съ этихъ процентныхъ бумагъ въ свое время были употребляемы на воспитаніе бѣдныхъ сиротъ, дѣвицъ духовнаго происхожденія, по утвержденнымъ въ 1877 году Святыишимъ Синодомъ правиламъ, а самыя процентныя бумаги были препровождены въ Екатеринбургское Отдѣленіе Государственнаго Банка. Вслѣдствіе сего Святыишій Синодъ постановилъ: на проценты съ капитала въ 10,000 р. учредить въ женскомъ училищѣ при Екатеринбургскомъ Новотихвинскомъ женскомъ монастырѣ, согласно желанію неизвѣстнаго, то количество стипендій, какое можетъ быть обезпечено ежегоднымъ доходомъ съ капитала, полагая каждую стипендію въ 40 р. съ тѣмъ, чтобы капиталъ оставался неприкосновеннымъ, а проценты съ оного расходовались на содержаніе стипендіатовъ во всемъ согласно правиламъ, утвержденнымъ Святыишимъ Синодомъ въ 1877 г. для 58 стипендій того же неизвѣстнаго въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ Пермской Епархіи; Хозяйственному же при Святыишемъ Синодѣ Управленію поручено процентныя бумаги, составляющія капиталъ, выслать непосредственно, согласно желанію неизвѣстнаго, въ Екатеринбургское Отдѣленіе Государственнаго Банка, употребивъ на такую пересылку проценты отъ сего капитала.

2) Отъ  $\frac{1}{2}\%$  Сентября 1878 г., № 82, о составленномъ г. Вороновымъ „Собраніи арифметическихъ задачъ и примѣровъ для письменнаго вычисленія“.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святыишій Правительствующій Синодъ слушамъ предложенный Исправляющимъ должность Синодальнаго Оберъ-Прокурора журналъ Учебнаго Комитета, за № 191,

коймъ составленномъ Коллежскимъ Советникомъ А. Вороновымъ „Собрание арифметическихъ задачъ и примѣровъ для письменнаго вычисленія“, часть 1-я (С.-Петербургъ 1876 г.) и часть 2-я (С.-Петербургъ 1877 года) одобряется къ употребленію въ мужскихъ духовныхъ и женскихъ Епархіальныхъ училищахъ въ качествѣ пособия при преподаваніи арифметики. *Приказали:* Заключение Учебнаго Комитета утвердить и сообщить о семъ Правленіямъ мужскихъ Духовныхъ и Советамъ женскихъ Епархіальныхъ училищъ чрезъ „Церковный Вѣстникъ“, съ приложеніемъ копій съ журнала Комитета.

*Объ учрежденіи стипендіи въ Олонецкомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ.*

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, на всеподданнѣйшемъ докладѣ Г. Оберъ-Прокуроромъ опредѣленія Святышаго Синода, отъ 19 Іюля 9 Августа истекшаго года, объ учрежденіи въ Олонецкомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ второй стипендіи имени вдовы Подковника Любови Лавровой на проценты съ пожертвованнаго ею для сего капитала, въ 18-й день Ноября Высочайше соизволили собственноручно написать: „Согласенъ и благодарить.“ (Церк. Вѣст.)

*Объ удостоеніи званія доктора Богослова.*

Опредѣленіемъ Святышаго Правительствующаго Синода отъ 29 Сентября истекшаго 1878 года за № 1445, Пресвященнѣйшій Хрисановъ, Епископъ Нижегородскій и Арзамасскій, удостоенъ званія доктора Богословія. (Нижег. Епар. Вѣд.)

*Объ увольненіи Пресвященнѣйшаго Θεогноста въ г. Владиміръ.*

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ 16-й день мѣсяца Декабря, Высочайше соизволили на просьбу Пресвященнаго Владимірека-

го Θεогноста, объ увольненіи его на три недѣли въ г. Владиміръ, для вступленія въ управленіе вновь вѣренною ему Епархіею и ознакомленія съ оною. (Церк. Вѣст.)  
*Объ возвышеніи гербоваго сбора и о введеніи въ губерніяхъ Царства Польскаго вексельной бумаги, установленной для прочихъ частей Имперіи.*

Государственный Совѣтъ, въ соединенныхъ Департаментахъ Государственной экономіи законовъ и гражданскихъ и духовныхъ дѣлъ и въ общемъ собраніи, разсмотрѣвъ представленіе Министра Финансовъ о возвышеніи гербоваго сбора и о введеніи въ губерніяхъ Царства Польскаго вексельной бумаги, установленной для прочихъ частей Имперіи, *милостиво положили:*

1. Въ возвышеніе и дополненіе подлежащихъ статей устава о гербовомъ сборѣ и приложенія къ ст. 3 сего устава (сводъ зак. Т. V. уст. пошл. прил. къ ст. 2, по продол. 1876 г.) постановить:

1. Простой гербовый сборъ устанавливается трехъ размѣровъ: въ *шестьдесятъ* копѣекъ, *десять* копѣекъ и въ *пять* копѣекъ.

2. Простому гербовому сбору въ шестьдесятъ копѣекъ, на указанныхъ въ уставѣ о гербовомъ сборѣ основаніяхъ, подлежатъ всѣ тѣ бумаги, акты и документы, которые до сего времени оплачивались, по уставу, сорокакопѣечнымъ сборомъ; простому же гербовому сбору въ десять копѣекъ подвергаются: свидетельства всякаго рода на провозъ вина и табаку, равно всѣ бумаги, акты и документы, облагавшіеся, по уставу, пятикопѣечнымъ сборомъ, за исключеніемъ лишь актовъ и документовъ, поименованныхъ въ п. 3 ст. 13 и въ ст. 14 устава о гербовомъ сборѣ, какъ бы акты и документы подлежатъ и на будущее

время простому гербовому сбору въ пять копѣекъ за листъ въ видѣ Актъ совершаемые домашнимъ порядкомъ и подлежащія вновь устанавливаемому простому гербовому сбору въ 10 коп. оплачиваются посредствомъ наложенія на нихъ соответственной марки, съ соблюденіемъ правила, въ ст. 92 устава о Гербовомъ сборѣ установленнаго.

4. Для актовъ и документовъ по личнымъ, долговымъ обязательствамъ (уст. герб. сб. ст. 15) устанавливаются 25 разборовъ вексельной гербовой бумаги, цѣною отъ пяти копѣекъ до сорока пяти рублей, а для актовъ и документовъ по имущественнымъ и другимъ сдѣлкамъ, кромѣ личныхъ долговыхъ обязательствъ на суммы не менѣе 50 руб. (уст. герб. сб. ст. 20) — 23 разбора актовой гербовой бумаги, цѣною отъ одного рубля до восьмидесяти двухъ рублей за листъ, соразмѣрно написаннымъ въ этихъ актахъ и документахъ суммамъ, по слѣдующему росписанію:

**Росписаніе разборовъ гербовой бумаги.**

**ВЕКСЕЛЬНОЙ**

Сумма актовъ. Цѣна листа.

**РАЗВ. БУМАГИ.** Руб. Коп.

1.	До	—	50 р.	—	—	5
2.	Свыше	50 до	100 р.	—	—	10
3.	—	100	—	200	—	25
4.	—	200	—	300	—	35
5.	—	300	—	400	—	45
6.	—	400	—	500	—	60
7.	—	500	—	600	—	65
8.	—	600	—	700	—	75
9.	—	700	—	800	—	85
10.	—	800	—	900	—	95
11.	—	900	—	1.000	—	100
12.	—	1.000	—	1.500	—	60
13.	—	1.500	—	2.000	—	10
14.	—	2.000	—	3.200	—	10
15.	—	3.200	—	4.000	—	30

16.	—	4.000	—	8.400	—	65
17.	—	6.400	—	8.000	—	50
18.	—	8.000	—	10.000	—	50
19.	—	10.000	—	12.000	—	50
20.	—	12.000	—	15.000	—	13
21.	—	15.000	—	20.000	—	50
22.	—	20.000	—	25.000	—	23
23.	—	25.000	—	30.000	—	28
24.	—	30.000	—	40.000	—	35
25.	—	40.000	—	50.000	—	45

**АКТОВОЙ**

Сумма актовъ.

Цѣна листа.

**РАЗВ. БУМАГИ.**

Руб. К.

1.	Отъ	50 до	300 р.	—	—	1
2.	Свыше	300	—	900	—	50
3.	—	900	—	1.500	—	30
4.	—	1.500	—	2.000	—	65
5.	—	2.000	—	3.000	—	75
6.	—	3.000	—	4.500	—	50
7.	—	4.500	—	6.000	—	25
8.	—	6.000	—	7.500	—	22
9.	—	7.500	—	9.000	—	25
10.	—	9.000	—	10.000	—	29
11.	—	10.000	—	12.000	—	50
12.	—	12.000	—	13.000	—	38
13.	—	13.000	—	15.000	—	42
14.	—	15.000	—	18.000	—	50
15.	—	18.000	—	21.000	—	5
16.	—	21.000	—	30.000	—	87
17.	—	30.000	—	45.000	—	125
18.	—	45.000	—	60.000	—	169
19.	—	60.000	—	90.000	—	250
20.	—	90.000	—	120.000	—	332
21.	—	120.000	—	150.000	—	415
22.	—	150.000	—	225.000	—	625
23.	—	225.000	—	300.000	—	825

5. Существующее изъятіе отъ гербового сбора провозныхъ документовъ по акцизу на тейному (свидѣтельство на провозъ вина, акцизовъ о вывозѣ спирта за границу) и по акцизу съ табаку (свидѣтельство на провозъ табаку Русскаго и Кавказскаго) отменяется.

II. Вышеизложенныя въ статьѣ I мѣропріятія ввести въ дѣйствіе съ 1-го Января 1879 года во всѣхъ мѣстностяхъ, въ коихъ опубликованіе Высочайше утвержденнаго мнѣнія Государственнаго Совета по сему пред-

лету послѣдуетъ ранѣе означеннаго срока, во  
всѣхъ же прочихъ мѣстностяхъ со дня тако-  
ваго опубликованія.

III. Поручить Министру Финансовъ соста-  
вить и представить въ Правительствующій  
Сенатъ, для опубликованія, особую ин-  
струкцію объ употребленіи, на первое время,  
гербовыхъ марокъ и бумаги прежнихъ цѣнъ,  
съ довысканіемъ денегъ до вновь определен-  
ной цѣны.

IV. Съ установленіемъ новыхъ размѣровъ  
гербоваго сбора, определенныя законами  
гражданскими (ст. 201, 203—207 полож. о  
нотар. части прл. къ прим. 2 къ ст. 708  
зак. гражд., св. зак. т. X. ч. 1. по прод.  
1876 г.), въ пользу городскихъ доходовъ,  
сборы съ нотаріальныхъ актовъ по мѣстухъ  
совершенія—взимать въ прежнихъ размѣрахъ.

V. Въ измѣненіе подлежащихъ статей Вы-  
сочайше утвержденнаго, 25 Сентября (7-го  
Октября) 1863 года, устава о гербовомъ сбо-  
рѣ въ губерніяхъ Царства Польскаго и ста-  
тѣи 187, приложенной, къ сему уставу табели,  
вести въ употребленіе съ 1-го Января 1879  
года въ губерніяхъ Царства вѣксельную бу-  
магу тѣхъ же 25 разборовъ и тѣхъ же цѣнъ,  
какія устанавливаются выше сего, въ пунктѣ  
4 статьи 1 для вѣксельной бумаги въ про-  
чихъ частяхъ Имперіи.

VI. Предоставить Главноуправляющему  
Вторымъ Отдѣленіемъ Собственной Его Им-  
ператорскаго Величества Канцеларіи, по со-  
глашенію съ Министромъ Финансовъ, сдѣлать  
соответственныя постановляемымъ въ ст. 1  
правиламъ, измѣненія въ подлежащихъ ста-  
тѣяхъ какъ нынѣ дѣйствующаго устава о  
гербовомъ сборѣ, такъ и другихъ узаконеній.

Его Императорское Величество изложиле-  
ное мнѣніе Государственнаго Совѣта, 26-го

Декабря 1878 г., Высочайше утвердитъ со-  
изволилъ и повелѣлъ исполнить. (Прив. Вѣст.)

## II.

## РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

*О награжденіи церковныхъ старостъ.*

По опредѣленію Ярославскаго Дух. Конси-  
сторіи, утвержденному Его Преосвященствомъ  
9 минувшаго Декабря, изъ церковныхъ ста-  
ростъ благочинія Священника села Вос-  
кресенскаго на горкахъ, Любимскаго уѣзда,  
Аристарха Лаврова старостаиъ церквей въ  
селахъ Бедаревѣ крестьянину Марку Львову,  
Закобякинѣ крестьянину Аверкію Быстрову  
и Предтеченскомъ на соти, крестьянину Ива-  
ну Веселкову преподано Архипастырское бла-  
гословеніе съ выдачею свидѣтельствъ, за уст-  
ройство церковныхъ домовъ для священноцер-  
ковнослужителей; а церковные старосты сель:  
Невѣровскаго отставной унтеръ-офицеръ Иванъ  
Соловьевъ, Богородскаго въ отпуску крестья-  
нинъ Трофимъ Панкратовъ и Михайловскаго  
крестьянинъ Гавріиль Павловъ награждены  
похвальными листами—первые двое за уве-  
личеніе церковныхъ доходовъ, а послѣдній за  
пожертвованіе въ пользу причта 100 руб.  
По благочинію Священника села Владыч-  
ня, Пошехонскаго уѣзда, Василя Алферова  
крестьянинъ села Косьминскаго Степанъ Евти-  
хievъ, ознаменовавшій свое трехлѣтнее слу-  
женіе въ должности старосты при церкви  
сего села увеличеніемъ церковныхъ доходовъ  
и устройствомъ церковнаго дома для Священ-  
ника, и крестьянинъ села Дерменина Па-  
вель Смирновъ, въ теченіе шестилѣтняго  
служенія при церкви этого села въ старо-  
стийской должности значительно украсившій  
храмъ, съ пожертвованіемъ на этотъ пред-  
метъ изъ собственности до 150 руб., и уве-  
личившій также церковные доходы, награж-

дены похвальными листами за такое усердіе къ церкви Божіей.  
*О движеніи и служебныхъ перемѣнахъ по Епархіальному ведомству.*

Послушникъ Ростовскаго Бѣлогостицкаго монастыря Павелъ Лебедевъ, 15 Декабря, согласно его желанію и ходатайству Священника Ярославской Успенской Единовѣрческой церкви, опредѣленъ Исправляющимъ должность псаломщика при сей церкви, на мѣсто причетника Михаила Шетнева, рукоположеннаго во Священника къ Великосельской Единовѣрческой церкви.

Монахъ Ярославскаго Толгскаго монастыря Иродіонъ, 17 минувшаго Декабря, при служеніи Его Преосвященства въ церкви св. Благовѣрныхъ Князей, что при Архіерейскомъ Домѣ, рукоположенъ въ Геродиакона.

Учитель Троицкаго на соти сельскаго училища, Любимскаго уѣзда, кончившій курсъ Семинарскаго ученія Владимиръ Итинскій, 1-го сего Января, при служеніи Его Преосвященства въ Кафедральномъ соборѣ, рукоположенъ во Священника къ ружной церкви села Алексѣевского, Романо-Борисоглебскаго уѣзда.

Сверхштатный пономарь церкви села Юрвина, Пошехонскаго уѣзда, Василій Полетаевъ, 2 Января, зачисленъ исправляющимъ должность псаломщика при означенной церкви за смертью занимавшаго сію должность Ивана Любомудрова.

*О награжденіи набедренникомъ.*

Ризничій Ярославскаго Толгскаго монастыря, Геромонахъ Василій, 16 Декабря, при служеніи Его Преосвященства въ церкви св. Благовѣрныхъ Князей, что при Архіерейскомъ Домѣ, благословленъ набедренникомъ

за усердное служеніе, засвидѣтельствованное Намѣстникомъ монастыря.  
*Объ изгавленіи благодарности за сочувственное отношеніе къ дѣлу призрѣнія бѣдныхъ духовнаго званія.*

Благочинный, Мологскаго собора Протоіерей Василій Казанскій, представивъ въ Епархіальное Попечительство о бѣдныхъ духовнаго званія деньги 45 р. 80 коп., собранныя въ соборѣ на бѣдныхъ духовнаго званія въ истекшемъ году въ кружку и по пригласительному листу, прописаль, между прочимъ, въ своемъ рапортѣ, что Священникъ означеннаго собора Веніаминъ Бѣляевъ прочувствованнымъ поученіемъ своимъ, сказаннымъ по прочтеніи воззванія Его Преосвященства, напечатаннаго въ № 41 Ярославскихъ Епархіальныхъ Ведомостей, вызвалъ своихъ прихожанъ къ новымъ жертвованіямъ въ пользу бѣдныхъ духовнаго званія, предложивъ имъ особый подписной листъ, по которому и собрано на этотъ предметъ сверхъ помянутыхъ 45 р. 80 коп., еще 37 р. 38 коп., съ назначеніемъ 2 р. изъ нихъ, жертвованныхъ Марьей Вас. Подосеновой въ пользу сиротъ, оставшихся послѣ умершаго Священника села Леонтьевского, Мологскаго уѣзда, Дмитрія Спасскаго.

Епархіальное Попечительство о бѣдныхъ духовнаго званія, принявъ во вниманіе особенное сочувствіе Священника Веніамина Бѣляева къ дѣлу призрѣнія бѣдныхъ духовнаго званія, мнѣишемъ своимъ положило: Священнику Веніамину Бѣляеву за особенное участіе его въ сборѣ пожертвованій на бѣдныхъ духовнаго званія, а равно и самымъ жертвователямъ объявить благодарности Епархіальнаго Попечительства чрезъ Епархіальнаго Ведомости. А деньги два руб., согласно воли жертвовательницы, выдать чрезъ воспитатель-

ницу Ярославскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства Марью Александр. Розову, круглымъ сиротамъ, оставшимся послѣ зятя ея Священника Димитрія Спасскаго, независимо отъ получаемаго ими пособия изъ суммъ Попечительства.

Каковое мѣнѣе, 31-го минувшаго Декабря, утверждено и Его Преосвященствомъ.

**Объ утвержденіи въ должности Закоучителя.**

Священникъ села Спасскаго, что въ ярыжникахъ, Ярославскаго уѣзда, Іоаннъ Швницкій утверждёнъ въ должности Закоучителя

при Спасо-ярыжницкомъ начальномъ училищѣ, согласно представленію Инспектора народныхъ училищъ, Волостныхъ и Сельскихъ

### ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

**О пожертвованіи на устройство приюта для сиротъ Епархіи.**

(Продолженіе \*)

5-го Декабря, истекашаго года на устройство приюта для сиротъ представлено а Его Преосвященству Священникомъ Ярославской Успенской Единобщрческой церкви Константиномъ Горичицкимъ отъ него самаго 5 р., отъ Назара Ильина Сметанкина 5 р., отъ Фил. Асаф. Познякава 5 р., отъ Якова Трифоновва Дороднова 2 р. и отъ остальныхъ прихожанъ 8 р., а всего 25 руб., и 6) въ Духовную Консисторію Благочиннымъ, Священникомъ погоста Никольскаго, что у Иисусава Креста, Николаемъ Поповымъ 10 руб., взысканныхъ, по постановленію духовенства, съ священнослужителей его вѣдомства за уклоненіе, безъ уважительныхъ причинъ, отъ участія въ

сѣздахъ духовенства по Благочинію. А 21-го Декабря Его Преосвященствомъ переданы въ Консисторію 25 руб., пожертвованные на приютъ въ день Его Ангела, 17-го Декабря, неизвестнымъ лицомъ.

**О воспреещеніи волостнымъ и сельскимъ сходамъ вмѣшиваться въ предѣлы вѣдомства**

*Епархіальной власти.*

Саратовская Духовная Консисторія, усмотрѣвъ изъ дѣлъ своихъ, что приговоры крестьянъ съ разными ходатайствами и жалобами на членовъ причта поступаютъ къ Епархіальному началству нередко иногда даже не при прошеніи уполномоченныхъ отъ общества, а прямо при рапортахъ и отношеніяхъ волостныхъ правленій, и имѣя въ виду, что статьями 51 и 78 т. IX Зак. о сост. I (особ. прил.), въ которыхъ ясно очерченъ кругъ дѣятельности волостныхъ и сельскихъ сходовъ и съ точностію обозначены предметы, по которымъ обществами могутъ составляться приговоры, сходамъ этимъ не предоставлено право входить въ разсужденіе по дѣламъ касающимся духовенства, подлежащимъ вѣдѣнію Епархіальной власти, и лица участвовавшія въ составленіи приговоровъ по предметамъ, вѣдѣнію схода не подлежащимъ, подвергаются взысканію, или предаются суду, увѣдомило Саратовское Губернское Правленіе и просило, чтобы оное, по сношенію съ кѣмъ слѣдуетъ, обязало волостныя правленія и сельскія начальства не составлять приговоровъ о предметахъ вѣдѣнію сходовъ не подлежащихъ и не вмѣшиваться въ предѣлы вѣдомства Епархіальной власти съ объявленіемъ при томъ, что всѣ таковыя приговоры

(\*) См. № 17, 18, 20, 21, 24, 25, 29, 30, 31, 32, 33, 35, 38, 39, 40, 41, 44, 46 и 48 Яр. Епарх. Вѣд. 1878 г.

ихъ будутъ оставляемы безъ послѣдствій, а составители ихъ будутъ привлекаемы къ от-

вѣтственности, и о послѣдующемъ увѣдомить Консисторію. Саратовское Губернское Правленіе о семъ требованіи Консисторіи циркулярно увѣдомило Губернское и увѣдныя по крестьянскимъ дѣламъ Присутствія и для надлежащаго исполненія дало знать волостнымъ правленіямъ.

## ВЫШЛИ ВЪ СВѢТЪ:

### ЗАПИСКИ

#### ВТОРАГО ПУТЕШЕСТВІЯ НА ВОСТОКЪ.

А. С. НОРОВА.

Изданныя подъ редакціею В. Н. ХИТРОВА.

1. ИЕРУСАЛИМЪ и СИНАЙ. 12 печатныхъ листовъ текста убористой и четкой печати. Съ портретами А. С. Норова, Иерусалимскаго Митрополита Кирилла, съ планомъ города Иерусалима, съ двѣнадцатью тремя красками и съ картами Синайскаго полуострова и горы Синаи.

ЦѢНА 1 р. 80 к., въ переплетѣ 2 р. 30 к., вѣс. за 2 фун.

2. ПАЛЕСТИНА и СИНАЙ Альбомъ видовъ, рисованныхъ съ натуры Н. П. Поливановымъ. 16 хромолитографированныхъ рисунковъ.

ЦѢНА 2 р., въ переплетѣ 2 р. 50 к., вѣс. за 3 фун.

ЦѢНА книги вмѣстѣ съ альбомомъ 3 р. 50 к., въ переплетѣ 4 р. 50 к., вѣс. за 5 фунтовъ.

Съ требованіями обращаться въ Картографическое заведеніе А. Ильина, а также и въ книжный магазинъ Главнаго Штаба.

#### „ГРАЖДАНИНЪ“

на 1879 г.

Журналъ литературы, политики, науки, искусства, церковной, государственной, общественной и народной жизни, экономическихъ и юридическихъ знаній; выходитъ еженедѣльно, безъ цензуры, въ объемѣ отъ 3-хъ

до 5 лѣт. листовъ. Всѣ годовыя подписчики на 1879 г. бесплатно получаютъ при журналѣ: 1) Два тома „Русскаго Сборника“ или собраніе лучшихъ романовъ, повѣстей и серьезныхъ и занимательныхъ статей всевозможнаго содержанія, которыя по значительному своему объему или особому характеру удобнѣе помѣщаются въ книжномъ форматѣ „Сборника“ 2) Ежемесячное приложение „Книжный Листокъ“, или обзоръ болѣе замѣчательныхъ, вновь выходящихъ въ свѣтъ, книгъ. 3) Большую (стѣнную) изящную картину, исполненную по указу редакціи замѣчательными художниками за *урашесю* (будетъ разослана въ январѣ). — Всѣхъ этихъ премій не нужно смѣшивать съ тѣми, которыя еще будутъ разосланы подписчикамъ сего 1878 г. — Цѣны за годъ 8 р. съ пер.

Желаа способствовать распространенію въ средѣ учащихся и учащейся молодежи добрыхъ началъ и серьезныхъ знаній, редакція *поижесть* (при подпискѣ на весь годъ) подписную плату на журналъ 79 г. *со всеми преміями*: а) для священно-церковно-служителей преподающихъ въ учебныхъ заведеніяхъ и народныхъ школахъ и для всѣхъ вообще учителей и учительницъ, наставниковъ и наставницъ, смотрителей, попечителей и почет. блюстителей — съ 8 до 6 р. за годъ; б) для народныхъ же учителей и учительницъ всѣхъ вѣдомствъ, для студентовъ, воспитанниковъ и воспитанницъ всѣхъ учебныхъ заведеній и ихъ библиотекъ съ 8 р. до 5 вѣ годъ. Подписывателю слѣдуетъ *заблаговременно*. Адресъ: Спб., въ редакцію „Гражданина“. Ред.-Изд. В. Ө. Пуциковичу.

Съ 29 № „Гражд.“ началось печатаніе только что появившагося въ Германіи *соціальной* романа: **ВЫСИ и ГЛУБИ**—известнаго писателя *Грегора Самарова*, автора имѣвшихъ повсюду такой успѣхъ романовъ: „За скипетръ и корону“, „Европейскія мины и контръ-мины“ и др.—Въ этомъ интересномъ романѣ выводится на сцену предводители *соціалистовъ, коммунистовъ, клерикаловъ* и др. важныхъ партій на Западѣ Европы и изображаются какъ высшіе слои общества такъ и подонки его. Романъ Самарова будетъ печататься въ видѣ приложенія къ „Гражд.“ и въ 1879 г. Вообще въ 1879 году редакція будетъ давать по возможности при каждомъ № журнала особое приложение, составленное изъ *романовъ, повѣстей, разсказовъ*, и т. п. произведеній *изящной словесности*. Новымъ подписчикамъ на 79 г. при самой подпискѣ будутъ разсылаться въ видѣ отдѣльныхъ оттисковъ главы романа, которыя будутъ напечатаны до 1 января 79 г. Каждый *новый* подписчикъ, т. е. не получавшій „Гражд.“ въ 1878 г., получитъ эти главы немедленно послѣ высылки въ редакцію своего адреса (написаннаго на отдѣльномъ листѣ) съ приложеніемъ 8 коп. марокъ.

Редакторъ Протопререй І. Архангельскій.

# ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 3. 17-го ЯНВАРЯ ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ. 1879 ГОДА.

## Ассирійско-авилонскія клинообразныя надписи и Ветхий Заветъ.

(Продолженіе).

Тому же самому Салманассару, который былъ современникомъ Ахава, по записи отъ 842 года платилъ дань и Иуй, царь израильскій. На одномъ обелискѣ видимъ мы Салманассара, а позади его двухъ евнуховъ, изъ которыхъ одинъ защищаетъ его зонтикомъ отъ солнца, между тѣмъ какъ другой подводитъ къ нему посланныхъ Иуя. Первый израильтянинъ цѣлуетъ землю у ногъ царя, между тѣмъ какъ семеро другихъ подносятъ самые разнообразныя дары; подъ изображеніемъ подпись: „Дань Иуя, сына Амвриева“ и затѣмъ перечисляются отдѣльные дары. За исключеніемъ несомнѣнно ошибочнаго сообщенія, въ которомъ Иуй называется сыномъ Амвриевымъ, — онъ былъ какъ извѣстно узурпаторомъ и низвергнулъ домъ Амврія — только при помощи этой ассирійской записи мы можемъ понять правильно сообщеніе 4 Царствъ, 10, 32: *„Въ тѣ дни началъ Господь отрывать часть отъ Израильтянъ и поражалъ ихъ Азаилъ во всемъ предѣлѣ Израилевомъ“*. Библия не говоритъ ни одного слова о томъ, что было причиной нарушенія союза между Израилемъ и Сиріей, въ-

роятно въ 854 году еще существовавшаго, а теперь мы узнаемъ: Иуй, вѣроятно чтобы укрѣпиться на тронѣ съ помощію Ассиріянъ, сдѣлался ихъ союзникомъ, ихъ, смертныхъ враговъ Сиріянъ; можетъ быть Иуй хотѣлъ чрезъ переходъ на сторону Ассиріи поставить противу себя возрастающему могуществу Сиріи; такимъ образомъ союзъ между Сиріей и Израилемъ разрывался самъ собою.

Для ближайшихъ къ этимъ событіямъ десятилѣтій свѣдѣнія скудны; кромѣ сообщенія одной записи отъ 803 г., гдѣ Виннираръ упоминаетъ о покореніи Израиля, узнаемъ мы подробности только о событіяхъ 738-го года. Не задолго предъ этимъ моментомъ принялъ власть надъ сѣвернымъ Израилемъ Геровамъ II, тотъ могущественный правитель, который возстановилъ сѣверное царство въ древнихъ его границахъ временъ Давида. Но это время цвѣта заключало вмѣстѣ съ тѣмъ въ себя и причины паденія. Расточительность и страсть къ наслажденіямъ, идолослуженіе и всякаго рода несправедливости произвели расслабленность поколѣнія, такъ что оно не способно было удержать за собой великія пріобрѣтенія своихъ отцовъ. Все яснѣе и яснѣе обнаруживаются признаки болѣзненности, и когда Геровамъ II наконецъ сошелъ со сцены, царство оказалось раздираемымъ жестокими гражданскими войнами, изъ которыхъ Менаимъ хотя и вышелъ побѣдоносно, но такъ какъ онъ не былъ на столько силенъ, чтобы дер-

жаться противъ враждебныхъ ему стремленій, то призвалъ онъ Ассиріянъ „чтобы они были на его сторонѣ и укрѣпили за нимъ его царство“. Въ 4 Царствъ XV, 19 ассирійскій царь называется Фуломъ, который безъ сомнѣнія тождественъ съ Тиглатъ—Пилесаромъ II, хотя взаимное отношеніе обожъ именъ все еще несовершенно ясно (\*). Тиглатъ—Пилесаръ потому и въ самомъ дѣлѣ между обязанными ему данью царями называется на 738 годъ и нашего Менаима изъ Самаріи. Этому Тиглатъ Пилесару вскорѣ представился случай захватить въ свои руки судьбы и южнаго царства. Второй преемникъ Менаима Факей вступалъ съ Рециномъ царемъ Сирійскимъ въ союзъ противъ Іуды. Доколѣ здѣсь царствовалъ Иоааамъ, не могли они ничего сдѣлать, но когда вступилъ въ управленіе слабый Ахазъ, оказали они великіе успѣхи. Рецинь проникъ даже до Чермнаго моря, Израильтяне опустошили Іуду и въ заключеніе привели враждебныя войска даже подъ Іерусалимъ, жители котораго вмѣстѣ съ царемъ объята были постыднѣйшемъ страхомъ, *трепетало тогда сердце царя и сердце его народа какъ колеблются отъ вѣтра деревья въ лесу* (Ис. VII, 2). Напрасно Исаія, дѣйствовавшій въ это время въ Іудѣ, пробуждалъ присутствіе духа. „*Не страшись*, говорилъ онъ Ахазу, *и да не унижаетъ сердце твое отъ двухъ концовъ этихъ дымящихся голосней, отъ разгорѣвшагося гнѣва Рецина и Сиріянъ и сына Ремалтима. Зло или замышляемое противъ тебя не состоится и не сбудется. Земля та, которой ты стремишься, будетъ оставлена обоими царями ея* (Ис. VII 4 и д. 16). Ахазъ не могъ подняться до высоты вѣры Исаи, онъ ничего не зналъ

(\*) Проф. Шредеръ въ послѣднее время сообщил г. Новаку коротко догадку, что Фуль—было вѣроятнo первоначальнымъ именемъ этого царя до восшествия его на престоль, потому и сохранилось въ устахъ народа. Догадка эта тѣмъ вѣроятнѣе, что имя то досиди и иные лица

о Стражѣ Израилевои, который не спитъ, ни дремлетъ, потому видѣлъ единственное свое спасеніе броситься въ объятія могущественнаго Ассиріянина, не предчувствуя конечно, что чрезъ это онъ самъ выковыиваетъ себя рабскія дѣла. Напрасно тогда предостерегалъ Исаія: *Госва дастъ знакъ мужъ, которая при устьи рѣки Египетской и пчелъ, которая въ землю Ассирійской и прилетятъ и усядутся въ онъ и Господь бритвою, нанатюю по ту сторону рѣки, царемъ Ассирійскимъ, обрѣтетъ голову и даже бороду отниметъ* (Ис. VII, 17 и д.). Вся рѣчь пророка была напрасна. Ахазъ послалъ пословъ къ Тиглатъ—Пилесару и купилъ такимъ образомъ себѣ свободу, но потерялъ свою независимость отъ Ассиріи; исполнилось, что говорилъ Исаія: *За то что этотъ народъ пренебрегаетъ тихо текущими водами Силоама, наведетъ на него Господь воды рѣки бурныя и большія, царя Ассирійскаго со всей славою его; и поднимется она во всѣхъ протокахъ своихъ и выступитъ изъ всѣхъ береговъ своихъ и поидетъ по Іудею, наводнитъ ее и высоко поднимется, доидетъ до шеи* (Ис. VIII, 5 и д.). Объ этомъ вѣстивши Тиглатъ—Пилесару мы узнаемъ теперь изъ ассирійскихъ записей и подробности. Говорится въ нихъ: „Землю дома Амврія отдаленную и ея имевтѣйшихъ обитателей вмѣстѣ съ ихъ добромъ отвелъ я въ Ассирію. Факея своего царя умертвили они, Осію поставилъ надъ ними. Десять талантовъ золота, тысячу талантовъ серебра... принялъ я отъ нихъ въ качествѣ дани“ и въ пространной напѣщенной записи между платящими дань царями упоминаютъ и Тоахазъ т. е. Ахазъ іудейскій. Чрезъ это библейскія сообщенія получаютъ полное себѣ подтвержденіе. О приглашеніи Тиглатъ—Пилесара этимъ царемъ хотя ничего не рассказывается, но такъ какъ Ахазъ іудейскій, не будучи Тиглатъ Пилесаромъ побѣжденъ, упоминается все-таки между данниками, то можно изъ этого съ достовѣрностію

заключать, что именно за эту дань и признаніе верховенства Ассирии онъ купилъ себѣ помощь противъ братскаго царства и Сиріи. Вместе съ тѣмъ записи тѣ пополнили извѣстія историческихъ книгъ Ветхаго Завѣта. Мы усматриваемъ изъ записей, что Осія платилъ дань не только Салманассару IV, преемнику Тиглатъ-Пилесара (2 Царствъ 17, 3), но и этому самому, даже что ему и на тронъ то войти удалось очевидно только подъ условіемъ признанія верховенства Ассирии. Мы узнаемъ далѣе, что несчастный походъ войны, умерщвленіе Факея и заговоръ Осія находились другъ къ другу въ некоторомъ причинномъ соотношеніи, во всякомъ случаѣ вслѣдствіе несчастной войны вспыхнуло возстаніе въ Самаріи, стоившее Факею трона и жизни. И о завоеваніи Дамаска говорятъ ассирійскія записи, а исчезнувшія, къ сожалѣнію безслѣдно, сообщали намъ и о смерти Рецина.

Не менѣе хорошо разъясняется и послѣдовавшая въ 722 году гибель Самаріи. Осія, опираясь на Египетъ, старался освободиться отъ Асура. И здѣсь Исаія ясно предвидѣлъ гибель. *Горе*, такъ взывалъ онъ обращаясь къ расположенной на горѣ Самаріи, *горе вышкучу гордости племени Ефремлянъ, увидшему цвѣтку красиваго убранства его. Вотъ крепкій и сильный у Господа какъ лиственъ съ градомъ и губительный вихрь, какъ разлившіеся наводненіе бурныхъ водъ съ силою повергаетъ его на землю* (Ис. XXVIII). Салманассаръ, начавшій обложеніе Самаріи, не довелъ онаго до конца, зрѣлый плодъ упалъ въ руки его преемнику Саргону. Доселѣ мы знали объ этомъ только изъ Исаія 20, 1, между тѣмъ какъ у другихъ древнихъ не встрѣчается о немъ ни одного слова, почему многіе сомнѣвались вообще въ историчности этого Саргона и отождествляли его съ предшественникомъ Салманассаромъ. Теперь извѣстіе Исаія 20, 1, получаетъ полное свое объясненіе, не только о сообщаемомъ тамъ походѣ Саргона упоминается

въ ассирійскихъ записяхъ, мы точнѣйшимъ образомъ узнаемъ о немъ и нечто иное. Такъ по записямъ завоеваніе Самаріи падаетъ на первый годъ его правленія. „Городъ Самарію, пишетъ Саргонъ въ длинной своей напыщенной хроникѣ, обложилъ я, взялъ; 27,280 ея жителей привелъ я“, и въ своихъ летописяхъ замѣчаетъ онъ, что жителей Вавилона переселилъ онъ въ землю Хатти т. е. въ Сирію и сѣверное израильское царство; по одному сообщенію надписи на цилиндрѣ переселилъ онъ потомъ въ землю дома Амвриева и членовъ разныхъ арабскихъ племенъ. Особенно интересно встрѣчающееся въ 4 Царствъ 17, 30 свѣдѣніе объ одномъ изъ этихъ переселенныхъ народовъ. *Кудейцы*, говорится здѣсь, *одплали Нергала*. Доселѣ совершенно темнымъ оставалось, что это за богъ былъ. Нѣкоторые раввины считали его за пѣтуха, другіе экзегеты дѣлали изъ него людоѣда, большая часть отождествляли его съ планетнымъ Божествомъ Марсомъ. Теперь знаемъ мы не только достоверно, что этотъ Нергаль, по ассирійски Ниргаль, было божество въ образѣ льва, мы владѣемъ теперь и буквально такимъ выраженіемъ, изумительно подтверждающимъ свѣдѣніе 4 Царствъ 17, 30, въ переводѣ звучащимъ такъ: „И левъ богъ народа Кудеевъ“. Того разногласія что по Библии Салманассаръ былъ завоевателемъ и Самаріи, между тѣмъ какъ по записямъ это дѣло принадлежитъ Саргону, не льзя не признать, все же оно незначительно: во всякомъ случаѣ Салманассаръ болѣе чѣмъ въ два года сдѣлалъ все важнѣйшее для взятія Самаріи.

Южное царство немного лѣтъ спустя испытало почти ту же судьбу, что и сѣверный Израиль. Здѣсь за слабымъ Ахазомъ слѣдовалъ храбрый и богобоязливый Езекия. Въ полной тишинѣ подготавливался онъ въ удобное время отложиться отъ Ассирянъ, союсился съ Египтомъ, гдѣ тогда властвовалъ Тиргакъ, а точно также съ окрестными цар-

ствами, какъ то съ Сидономъ, Аскалономъ, Екрономъ. Благоприятное время для предпріятія этихъ князей казалось настало, когда въ 705 г. на ассирійскій престолъ вступилъ Санхерибъ. Отъ Исаія, постоянно державшаго глаза открытыми и зорко слѣдившаго за знаменіями времени, не укрылось все это движеніе, особенно расположенность къ Египту, и онъ, который своей личностію и вѣдьмою онъ ни дѣлалъ, желалъ быть живую проповѣдью къ Іудѣ, что только у Іеговы должно искать спасенія, конечно всю эту политику, затеявшуюся только о плоти и надѣявшуюся на людей, онъ могъ ее только осуждать. *Горе непокорнымъ сынамъ*, взывалъ онъ, *которые дѣлаютъ сопитанія, но безъ Іеговы и заключаютъ союзы, но безъ Его духа, которые склоняются къ Египту, не спросивъ устъ Его, чтобы подкрепить себя силою Фараона и укрѣпиться подъ тѣнью Египта. Но сила Фараона будетъ для васъ стыдомъ и убѣжище подъ тѣнью Египта безчестіемъ* (Ис. 30, 1 и д.) и вскорѣ за тѣмъ овладеетъ: *Египтяне — люди, а не Богъ, и кони ихъ — плоть, а не духъ. Іегова простретъ руку свою и споткнется защитникъ и упадетъ защищаемый.* (Ис. 31, 3). Іегова Святый Израилевъ говоритъ: *оставаясь на мѣстѣ и въ покоѣ вы спѣсались бы; въ тишинѣ и упованіи крѣпость ваша; но вы не хотѣли и говорили: нѣтъ, мы на коняхъ убѣжимъ, за то и побѣдите, мы на быстрыхъ ускачемъ — за то и преслѣдующіе васъ будутъ быстры* (Ис. 30, 15, 16). Ясно Исаія предвидѣлъ духомъ своимъ обложеніе Іерусалима: *Я расположусь станомъ вокругъ тебя, говоритъ Іегова, и стѣною тебя наблюдательною стражею и воздвигну противъ тебя укрѣпленія* (Ис. 29, 3). Конечно какъ предъ Ахавомъ, такъ и здѣсь всѣ эти рѣчи были напрасны, сила политики была могущественнѣе нежели вліяніе пророческаго слова. Санхерибъ получилъ свѣдѣніе о зарождающейся противъ него коалиціи, послѣдними мар-

шами приблизился къ Іудѣ, чтобы воспрепятствовать соединенію Іуды съ Египтомъ и брать въ Іудѣ одинъ укрѣпленный городъ за другимъ. Езекиа, приведенный этимъ въ ужасъ и особенно озабочиваясь позднимъ прибытіемъ Египтянъ, послалъ къ ассирійскому царю, расположившемуся въ Лакисѣ, посольство съ 300 талантовъ серебра и 30 талантами золота. Этотъ принялъ золото, но продолжалъ занимать Іудею, наконецъ послалъ часть войска даже къ Іерусалиму, чтобы потребовать сдачи города, обладаніе которымъ какъ скоро прикрыло бы тѣль, тогда онъ могъ бы въ этой твердой позиціи и съ большей увѣренностію ожидать приближающихся Египтянъ. Въ нуждѣ обратившійся къ Богу, Езекиа твердо отказывается въ сдачу, поддержанный въ томъ особенно Исаіею, не утомлявшимся вновь и снова указывать на Іегову. *Когда Господь*, такъ говорилъ тогда пророкъ, *совершитъ все свое дѣло на горѣ Сионъ и въ Іерусалимѣ, тогда скажетъ: посмотрю на устъхъ надменнаго сердца царя Ассирійскаго. Онъ говоритъ: силою руки моея и моею мудростію я сдѣлалъ это, потому что я умелъ. Величается ли стѣира предъ тѣмъ, кто двигаетъ его? За то Господь пошлетъ чашу на тучныхъ его и между знаменитыми его возжеть пламя, какъ пламя огня* (Ис. 10, 12 и д.). *Не бойся народъ мой Ассира, который поразитъ тебя жезломъ и трость свою подниметъ на тебя по образцу Египта. Еще не много и пройдетъ мое негодованіе и ярость моя обратится на ихъ истребленіе* (Ис. 10, 25). Какъ предвозвѣщаль Исаія, такъ и случилось, Сеннахиримъ долженъ былъ снять осаду и возвратиться въ Ассирію. Даже и побѣда надъ Египтянами при Алтакѣ, которою Сеннахиримъ хвастается, была побѣдой Пиррат, е. дорого стоявшей ему самому, и потому дѣйствительно и здѣсь предъ Іерусалимомъ его войско было застигнуто сграшнымъ ве-

счастьемъ. Интересно наблюдать дипломатическое искусство, которымъ Сеннахиримъ въ своихъ записяхъ старается прикрыть этотъ неуспѣхъ. Онъ пишетъ: Но случилось, что Езекия иудейскій не подчинился мнѣ и я 46 изъ его городовъ, укрепленныхъ имѣтъ и безчисленные города и лежащие окрестъ безъ счету облагалъ войсками, бралъ ихъ и жителей отводилъ, объявляя ихъ военною добычею. Его самого какъ птицу въ клѣткѣ заключилъ я въ Иерусалимъ, его столичномъ городѣ, то сталъ возводить укрепления противъ него. О Езекию, объявляю сильный ужасъ предъ моимъ могуществомъ, и войска его, и народъ его, собранный имъ въ столицу. Такъ согласился онъ на уплату дани, именно 30 талантовъ золота и 800 талантовъ серебра. И этимъ извѣстїемъ подтверждается сообщеніе Ветхаго Завета объ этомъ событіи, только конечно нужно умѣть читать между строками. Сеннахиримъ хотя ни однимъ словомъ не упоминаетъ о несчастіи, постигшемъ его войско предъ Иерусалимомъ и которымъ могуществомъ Ассиріянъ было такъ надломлено, что Сеннахиримъ самъ, хотя еще занималъ тронъ около 20 лѣтъ, но съ войскомъ на западъ болѣе не являлся, въ представленіи же имъ дѣла ясно выражается стремленіе отыскать въ совершенно неудавшейся противъ Езекиа экспедиціи наивозможно благоприятную сторону. Такъ насмѣшливо указываетъ онъ на то, что Езекию заперъ онъ въ Иерусалимъ какъ птицу въ клѣткѣ и принудилъ его выдать плѣннаго царя Екранскаго, державшаго сторону Ассиріянъ, потому Сеннахиримъ позволяетъ себѣ и явную ложь въ сообщеніи, какъ будто бы данью, которую Езекия послалъ ему въ Лахисъ прежде дѣйствительнаго обложенія Иерусалима, заключились все предпріятія его противъ Езекиа. Такимъ образомъ записъ хочетъ увѣрить читателя въ успѣхѣ, въ отважной предпримчивости царя, который и малѣйшее несчастное дѣло при-

выкъ описывать и свѣдѣніе о неудавшемся завоеваніи Иерусалима думалъ скрыть отъ потомства. Въ высшей степени замѣчательно содержащееся въ выше упомянутой записи мнимое разногласіе въ размѣрахъ полученной отъ Езекиа дани, которую Сеннахиримъ исчисляетъ въ 800 талантовъ серебра, между тѣмъ какъ въ 4 Царствъ 18, 14 идетъ рѣчь только о 300 талантахъ серебра. Это мнимое разногласіе при обстоятельнѣйшемъ проникновеніи въ дѣло однако же исчезаетъ. Показаніе, какъ теперь уже съ достовѣрностію доказано, основывается на различномъ счисленіи, потому что вавилонскій талантъ былъ такъ называемый легкій, а палестинскій тяжелый и тотъ относился къ этому какъ 3: 8, такъ что 800 талантовъ Сеннахирима слѣдовательно точно соотвѣтствуютъ 300 талантамъ книги Царствъ.

(Прод. впродъ).

### Духовныя училища.

Свѣдѣнія о подготовленіи важной реформы относительно нашихъ духовныхъ училищъ подтверждаются и самое дѣло становится на прочный путь. Реформа касается возведенія духовныхъ училищъ на степень среднихъ учебныхъ заведеній со всеми принадлежащими послѣднимъ правами и преимуществами. Другими словами: духовныя училища становятся низшими классами духовныхъ семинарій въ томъ же смыслѣ, какъ гимназіи составляютъ низшіе классы гимназій, такъ что воспитанники духовныхъ училищъ будутъ переводиться въ 1-й классъ семинаріи безъ повѣрочнаго испытанія, а только на основаніи окончательнаго экзамена въ самомъ училищѣ. Равнымъ образомъ все слушаніе въ училищахъ получаютъ одинаковыя

ств учителями семинарий служебныя права и одинаково денежное содержаніе. Таким образом учителя будутъ получать по 700 р., а по истеченіи пятилѣтія по 900 р. жалованья за нормальные уроки, причѣмъ занятія въ параллельныхъ классахъ дадутъ имъ право еще на добавочное содержаніе соответственно количеству лишнихъ уроковъ. Затѣмъ смотритель училища будетъ получать жалованья 1,200 р., а помощникъ смотрителя 1,000 р., оба при казенной квартирѣ и отопленіи.

Цѣль предполагаемой реформы заключается въ томъ, чтобы привлечь къ занятію должностей въ училищахъ олицъ съ академическимъ образованіемъ и чрезъ то поднять учебный уровень этихъ заведеній до степени среднихъ учебныхъ заведеній. Мысль объ этомъ существовала давно, такъ какъ неудовлетворительная постановка духовныхъ училищъ ежегодно заявляла о себѣ въ фактъ непріема въ семинарію значительнаго количества воспитанниковъ училищъ, по недостаточности ихъ учебной подготовки, а это, въ свою очередь, отзывалось весьма тягостно на молодыхъ людяхъ и ихъ родителяхъ; послѣдніе положительно не знали что дѣлать со своими дѣтьми. Къ сожалѣнію этому мѣшали различныя затрудненія, преимущественно матеріальнаго свойства. Теперь же, благодаря энергіи духовно-учебнаго вѣдомства, всѣ затрудненія устраняются: духовныя училища становятся просеминаріями (хотя и безъ усвоенія этого названія), учебный уровень ихъ возвышается, училищныя должности получаютъ вполне удовлетворительную матеріальную обстановку, воспитанники духовныхъ академій находятъ для себя мѣста, въ которыхъ до сихъ поръ чувствовалася столь тягостный для нихъ недостатокъ; воспитанники училищъ болѣе гарантированы относительно удовлетворенія требованій семинарской программы, и слѣдовательно болѣе обезпечены въ своей судьбѣ. Вообще духовныя училища становятся

такими образовательными центрами, особенно въ уфѣдныхъ городахъ, которые послужатъ замѣною недостающихъ этимъ городамъ свѣтскихъ учебныхъ заведеній.

Что касается до денежныхъ средствъ, на которыя предполагается произвести эту важную реформу, то для этого имѣется въ виду возвысить нынѣ существующій ежегодный процентный сборъ съ церкви до 21% до 25%. Какъ ни нежелательно было бы вообще облагать церкви и безъ того обремененныя новыми сборами, но духовенство на этотъ разъ конечно не пожалѣетъ новыхъ расходовъ, такъ какъ дѣло идетъ о самомъ насущномъ для него вопросѣ — воспитаніи и будущей судьбѣ еро дѣтей. Оно конечно приметъ болѣе дѣйствительныя и въ то же время крайне необходимыя мѣры противъ своевольничанья церковныхъ старостъ и подвергнетъ ихъ дѣйствию строжайшему контролю, ибо къ сожалѣнію запусканіе дѣла въ церковныя кошельки — явленіе далеко не рѣдкое среди этихъ блюстителей церковныхъ интересовъ. Можно было бы сдѣлать обязательнымъ процентный взносъ для охмонастырей, къ сожалѣнію представленныя свободными отъ этого необходимаго взноса или обративъ на усиленіе училищныхъ средствъ пособие, и совершенно напрасно выдаваемое монастырямъ изъ казны и составляющее почтенную цифру около 400,000 рублей. Но по видимому наше церковное управленіе не сочувствуетъ этимъ послѣднимъ двумъ мѣрамъ, и потому приходится довольствоваться и тѣмъ, что есть, въ ожиданіи измѣненія нашихъ официальныхъ взглядовъ на монастыри.

(И. общ. вѣстн.)

26 октября въ день св. Дмитрія Селуцкаго, празднуемый во всей Болгаріи, Высокопреосвященнымъ митрополитомъ Доростолско-Червенскимъ Григоріемъ былъ отслуженъ

послѣ Божественной литургіи, молебень съ водосвятиемъ на „Александровской“ городской площади, въ присутствіи находящейся въ Русіи дружины болгарскаго земскаго войска. По окончаніи молебна Пресвященный Григорій обратился къ дружинникамъ съ прочувствованнымъ словомъ. Выразивъ чувства глубочайшей признательности къ Русскому Царю-Освободителю, митрополитъ сказалъ: „Болгарскіе дружинники! Помните что вамъ въ настоящее время доверяется судьба Болгаріи. Призывая васъ къ оружію, управленіе Императорскаго русскаго комиссара передаетъ въ ваши руки охраненіе новоосвобожденнаго нашего края. Бремя ваше дѣйствительно тяжело, отвѣтственность предъ отечествомъ дѣйствительно велика, но обязанность эта въ то же самое время святая и благородна. Докажите же предъ всемъ міромъ, что вы достойны нести возлагаемую на васъ обязанность, старайтесь не потерять довѣрія Царя-Освободителя, и доказать что мы, Болгары, вполнѣ достойны тѣхъ огромныхъ жертвъ, которыя принесены за насъ Русскимъ братскимъ намъ народомъ“.

Окончавъ рѣчь свою, Высокопреосвященный Григорій началъ раздавать всемъ офицерамъ и солдатамъ крестики для ношенія на шапкахъ, какъ это принято у Болгаръ. Любо было смотрѣть на торжественность этого первовно-народнаго обряда. Да и вообще все заявленія новой болгарской политической жизни имбютъ въ себѣ нѣчто величественное; рабскій, почти что погибавшій уже подъ гнетомъ враждебнаго ему племени народъ, вдругъ воспрянулъ и торжественно проявляетъ выраженія созвательнаго свободнаго существованія...

12 прошлаго октября происходило открытіе начальнаго народнаго училища въ селѣ

Проевъ Ярославскаго уѣзда. Инициатива открытія этого училища принадлежитъ мѣстному землевладѣльцу помѣщику Я. С. Колмогорову, который три года тому назадъ предложилъ обществу крестьянъ устроить въ селѣ училище, на что и пожертвовалъ довольно значительную сумму. Но осуществленіе этой полезной мысли пока не все вѣтклывалось крестьянами, пока одинъ изъ нихъ, житель деревни Шехниной Елеазаръ Родіоновъ Саксинъ, движимый чувствомъ горячей любви къ родинѣ и искреннимъ желаніемъ сдѣлать для нея полезное дѣло, не принявъ на себя постройки удобнаго училищнаго дома, стоившаго жертвователью болѣе 1,000 руб., кромѣ всѣхъ расходовъ по ремонту и содержанию его, также принятыхъ строителемъ на свой счетъ. И вотъ 12 октября совершилось давно ожидаемое открытіе училища для дѣтей обоего пола.

Это скромное торжество почтили своимъ присутствіемъ директоръ народныхъ училищъ Ярославскій губерніи В. И. Шпееръ, предсѣдатель Ярославскаго уѣзднаго училищнаго совѣта князь В. Н. Урусовъ, инспекторъ народныхъ училищъ Ярославскій губерніи В. И. Ѳедосѣевъ, предсѣдатель Ярославской уѣздноя земской управы Ф. И. Розанъ и Я. С. Костомаровъ. Послѣ божественной литургіи, на которой сказана была мѣстнымъ священникомъ о. Александромъ Невскимъ весьма поучительная для крестьянъ проповѣдь о пользѣ образованія крестьянскихъ дѣтей, духовенство съ крестьянъ ходомъ отправилось въ училищный домъ, гдѣ отслуженъ былъ водосвятный молебень съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору, всему царствующему Дому и строителю школы. По окончаніи молебствія директоръ училищъ обратился съ выраженіемъ благодарности къ строителю училищнаго дома за сдѣланное имъ пожертвованіе и представителямъ земства за ихъ просвѣщенное сочувствіе

къ народному образованию. Затѣмъ инспекторы говорили о важномъ значеніи школъ вообще и о желательномъ увеличеніи ихъ числа въ интересахъ преуспѣянія великаго дѣла религиозно-правственнаго воспитанія и образованія народа. Въ заключеніе присутствовашіе при торжествѣ были приглашены въ домъ радужнаго хозяина Я. С. Колмогорова, который при поднятіи тоста за строителя Саксина, сказалъ ему нѣсколько глубоко прочувствованныхъ словъ благодарности за устройство школы.

**Статистика человеческого рода.**—Число людей, проживающихъ нынѣ на земномъ шарѣ, простирается до одного миллиарда; они говорятъ на 3,064 извѣстныхъ языкахъ и исповѣдуютъ 1,100 извѣстныхъ религій. Среднее число жизни отбвивается въ 33 года, 6 мѣсяцевъ. Четвертая часть дѣтей умираетъ до достиженія 7-го года, а половина до 17-го года. Изъ ста человѣкъ шестеро достигаютъ 60-лѣтняго возраста и выше; изъ 500 одинъ только доживаетъ до 80 лѣтъ, а изъ тысячи одинъ только до 100 лѣтъ. Каждый годъ умираютъ 330 миліоновъ человѣкъ, т. е. въ день 91,090, въ часъ 3,730, въ минуту 60 и каждую секунду кончается одинъ человѣкъ. Смертность въ 330 миліоновъ замѣняется 412½ миліонами родовъ; ежегодный излишекъ въ 82½ миліона долженъ же быть увеличить число людей, если бы войны не требовали своихъ жертвъ и такимъ образомъ равновѣсіе

удерживается. Роды и смертные случаи большею частію бывають ночью. На 120 человѣкъ всякаго пола и всякаго возраста приходится среднимъ числомъ полнаго супружества, такъ что ежегодно заключаютъ на нашей землѣ около 83,500,000 браковъ.

**Астраханскія епархіальныя вѣдомости** передають что миссіонеры-іеромонахи Гавріиль и Антоній въ прошломъ августѣ обратили въ Христіанство 273 Калмыка Малодебетовска улуса.

По извѣстіямъ изъ Рима 17 октября папа, окруженный своимъ дворомъ, принималъ испанскихъ пилигримовъ. Епископъ Гуэски, предводитель пилигримовъ, прочиталъ адресъ съ выраженіемъ глубочайшей преданности испанской націи царскому престолу и церкви и прискорбія Испанскаго народа по поводу положенія, въ которое церковь поставлена революціей. Затѣмъ епископъ скорбѣлъ о поведеніи правительства, оставившихъ панскій престоль и содѣйствовавшихъ паденію въ пропасть гражданского общества. Папа отвѣчала полатыни. Затѣмъ представители различныхъ испанскихъ епархій представали папѣ ихъ приношенія и суммы собранныя для денарія св. Петра. Въ заключеніе папа обогрелъ залу и благословилъ пилигримовъ, которые дѣловали его руку и горячо привѣтствовали его святѣйшество.

(Моск. Вѣд.)

**СОДЕРЖАНІЕ.**—Ассирійскія записи и Ветхій Заветъ.—Реформа дух. училищъ.—Извѣстія, в

Редакторъ Н. КОРСУНСКІЙ. Дозволено цензурою. Тип. Губ. Зем. Управл.